

她既要照顾3岁的孩子，还要照顾公婆和丈夫的爷爷奶奶

80后军嫂弱肩撑起一个家

文/片 本报记者 董传同



笑称“被爱情冲昏头脑”的吴颖芳坦言，结婚前她并没有意识到嫁给一名军人会承担沉重的家庭责任。婚前几乎不做家务的她现在生活在一家四代人的屋檐下，独自担负起照顾老人和孩子的责任。因事情太多而有时对老人语气较重，吴颖芳把提醒自己注意语气和态度的话语，存在了手机备忘录上……



吴颖芳在为丈夫的奶奶整理头发。



年轻军嫂要照顾孩子和四位老人

和吴颖芳熟悉的人都知道，千万别邀请她出去吃饭，邀请她的结果是被拒绝。广川街道学府社区的吴颖芳出生于1980年，孩子三岁，家里还有四位老人。自从丈夫的爷爷带着老年痴呆的奶奶从东北老家来到她的家里后，她就很少出去吃饭，原因是她是一名军嫂，老人和孩子需要准时吃饭。

今年4月，因为丈夫的爷爷要带奶奶来投靠，公公何家乾一时犯了难。“老人说要来，但是家里住不开，孙女也还小。”何家乾说，当时他真不知道如何向儿媳妇开口。没想到吴颖芳主动提出来而且下定了决心，租了一处条件简陋的阁楼就搬了出去，每天跑回来洗衣做饭。

“人家都说婆媳关系难处，吴颖芳除了照顾婆婆外，还要照顾婆婆的婆婆。”吴颖芳的同事宋辉告诉记者，吴颖芳的丈夫何军因为当兵，一个月才能回家一趟，吴颖芳一个人每天要照顾孩子和四个老人的生活起居，还要满腔热情地搞好工作，实属不易。“一般年轻人做不到。”宋辉说。



手机里存上“对老人温和一点”的提示

送孩子上幼儿园、照顾老人、上班……让吴颖芳时常觉得时间捉襟见肘。

“有时候因为太忙了，对老人不够耐心。”吴颖芳说，有一次孩子闹着看电视，遥控器却不能使用，她以为是爷

爷用坏的，就告诉爷爷摁的时候别那么用劲。事后，吴颖芳觉得自己口气过重，就在手机备忘录里写下了“对老人温和一点”的提示。

吴颖芳说，自己从来没有和婆婆

红过脸，但是有时候公公说她做的饭菜不好吃，她也会心里难受，不免顶上两句。但是每次顶完之后又觉得后悔，现在她时常提醒自己：态度好一点，再好一点。



每天一大堆事，却从没抱怨过

嫁给了军人就意味着承担更多的责任，笑称“被爱情冲昏头脑”的吴颖芳，自从2007年结婚后，一直和丈夫过着两地分居的生活。“外人觉得家里有这么多老人，一个人怎么忙得过来，其实我就是洗衣做饭，别的也没做啥。”吴颖芳说，现在奶奶老年痴呆需要照顾，爷爷生活完全可以自理，爸爸每天出去打工，自己需要做的就是及时做好饭，照顾好孩子。

“孩子生病肯定是大人最揪心的时候。”吴颖芳说，孩子莺莺今年3岁，好在一直比较省心。一是没大生过病，二是并不缠人。现在孩子上学了，吴颖芳觉得轻快了不少。

“每天这么多事情等着她干，没见她发愁过。”同事黄倩说，她最佩服的是吴颖芳的心态超好，从来都是一副乐观的样子，没有听她抱怨过家里的任何事

情，虽然她上班下班的时候都得惦记着家里。

“其实也有受不了的时候。”吴颖芳说，前几天她吃完晚饭择菜，准备第二天包饺子给老人吃，但是孩子一直闹着睡觉，她没有理会。一个小时后，孩子自己横在床上睡着了，她心里特别不是滋味，就打电话“骂”了丈夫一阵，但是这一切都不能让老人知道。

记者手记>>

孝顺，就是一件件平凡小事的累积

采访中，吴颖芳一直说自己做得还不够，而且爷爷奶奶并没有让她费很多功夫，自己所做的很多人也能做得到，只不过因为自己还年轻就承担了这些，所以外人觉得好像一般人做不到。吴颖

芳一直话语朴实，记者问她如何看待孝顺。她说，没有想过，就是从小看爸爸妈妈如何做而已。

记者认为，孝就是一件件再也平凡不过的小事的累积，说起来容易，做好

不易。吴颖芳时刻告诫自己对老人要有耐心，是她不断向孝和爱的更高境界前进的侧证。人无完人，会发脾气的吴颖芳，让我们联想到一家又一家平凡的孝亲故事的主角。